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Dalo by se ocekavat, Ze podil rozptylu vykonu pozorovaného mezi Skolami bude v testu
schopnosti feSit problémy mensi nez v testu matematické, ctenarské a prirodovédné
gramotnosti. Zaprvé, schopnosti fesit problémy pozadované v Setfeni PISA se ve vétsiné zemi
nevyucuji v radmci samostatného Skolniho pfedmétu, na rozdil od schopnosti, které jsou
pozadovany v matematice, ¢teni a pfirodnich védach. Zadruhé, hodnoceni schopnosti resit
problémy se pfimo nevyuziva v dulezitych zkouskach, které ovliviiuji rozhodovéani o vybéru
zaku do raznych tfid nebo skol tam, kde tyto zkousky existuji. Presto je souvislost mezi rozdily
ve vyuce a vybérovych mechanismech na jedné strané a vykonem v feseni problém( na strané
druhé stejné silnd jako souvislost mezi vyukou, vybérem a vykonem v matematice, ¢teni
a prirodnich védach.

Aby se dal porovnat rozptyl mezi Skolami, pokud jde o pfedméty a charakteristiky Zakd, musi
se spocitat pomér rozptylu mezi Skolami k celkovému rozptylu mezi Skolami a uvnitf skol.
Rozptyl uvnitf Skol odhaduje, jak rlizni jsou v priiméru Zaci v kazdé Skole. Rozptyl mezi Skolami
odhaduje, do jaké miry je seskupovani zakl ve Skolach vzdaleno od ndhodného pfifazovani
zakl do Skol. Nizka uroven rozptylu mezi Skolami (vzhledem k celkovému rozptylu mezi
Skolami a uvnitr skol) ukazuje na inkluzi: v limitech danych jeji velikosti odrazi rozdilnost kazdé
Skoly uroven rozdilnosti, ktera existuje v zemi celkové. Velky podil rozptylu mezi Skolami
signalizuje segregaci: Zaci maji tendenci tvofit skupiny pouze s Zaky, ktefi maji podobné
zkoumané charakteristiky.

Zatimco obecné existuje stejné silny vliv Skoly na vykon v feSeni problémU jako na vykon
v hlavnich gramotnostech, v nékterych zemich, jak se zdd, skole vice zaleZi na schopnosti fesit
problémy. Naptiklad v Dénsku, lzraeli, Norsku, Polsku, Ruské federaci a Spanélsku souvisi
vykon v feSeni problém{ se Skolami silnéji nez vykon v matematice. V téchto zemich jsou Z4ci
s dobrym a chabym vykonem v testu feSeni problémU zfetelné&ji roztfidéni do rliznych skol
zfetelnéji nez zaci s dobrym a chabym vykonem v testu z matematiky. Oproti tomu v Japonsku,
Nizozemsku, Srbsku a Turecku byvaji zaci rozttidéni do Skol podle matematickych schopnosti,
ne uz tak podle vykonu v feseni problém(. Tyto Ctyri zemé maji podprimérnou uroven
akademické inkluze (jak napovidaji velké rozdily ve vykonu v matematice mezi skolami).
V téchto zemich jsou vsak vysledky v feseni problém( mezi Skolami vice podobné nez vysledky
v matematice.

Na druhou stranu je rozptyl mezi Skolami mnohem vétsi v namérenych vysledcich zaka - jako
je ¢teni, matematika nebo reseni problém0 - nez ve faktorech pramenicich ze zazemi zaka,
které ovliviuji jejich vykon, jako je Index ekonomického, socidlniho a kulturniho statusu PISA
(ESCS). V priméru zemi OECD leZi pouze 24 % socioekonomického rozptylu mezi skolami. To
znamena, Ze ve vétsSiné zemi se Z4ci jedné Skoly vice liSi v socioekonomickém statusu nez ve
vykonu (Tabulka V.2.4).

Porovnanim rozptylu mezi Skolami v socioekonomickém statusu zak( s rozptylem mezi
Skolami ve vykonu lze odhadnout, jaky vyznam pro formovani vykonu maji interakce ve tridé
mezi zaky a ucditeli nebo mezi samotnymi Zaky. Dalo by se totiZ skuteéné argumentovat, Ze
podil socioekonomického rozptylu mezi Skolami odrazi rezidenéni segregaci a postupy pfi
vybéru skoly, a neni ovlivnén vztahy mezi uciteli a Zaky nebo mezi zaky navzajem. V pribéhu
Skolniho roku tento podil zlistane stejny. Kromé toho, Ze je vykon ovlivnén témito faktory,
vyviji se i v pribéhu casu. Zvlasté pokud zlstane rozdélovani zakd do Skol stejné, da se
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